

见证城市发展 传承音乐文化

# 哈尔滨音乐博物馆唱响冰城故事

本报记者 封妍/文 韩伟/摄

音乐是哈尔滨城市文化的灵魂。开埠百年,从极具特色的北方多民族音乐、古典浪漫的西洋音乐、民族救亡的红色音乐,到书写时代篇章的现代音乐,都深深镌刻在城市文化发展的基因中。在松花江北岸的哈尔滨音乐博物馆里,这些音乐历史足迹、百年红色传承,在一件件珍贵的乐器、手记、曲谱、物件的讲述下,以独特魅力展示着亚洲唯一一座“音乐之城”的高雅气质。



缩小版贝壳剧场。

参观者在展品前驻足。

苏联小号。

## 千余件特色展品 讲述传奇城市故事

哈尔滨音乐博物馆展厅面积4000平方米,由“黑土地历史音乐文化”“哈尔滨之夏音乐会的诞生”“城市音乐的百年瞬间”等15个展区组成。在哈尔滨音乐博物馆中,跟随著名作曲家傅庚辰70余年,陪伴其创作了《地道战》《闪闪的红星》等许多优秀音乐作品,产自法国、有着200余年历史的小提琴;见证了世界反法西斯战争东方战场上历史史诗的苏联小号;曾在哈尔滨生活过的“西部歌王”王洛宾的奖牌、手稿、手记,三毛的亲笔信和三毛去世后王洛宾为其创作的歌曲曲谱;以及1854年产自圣彼得堡,俄罗斯人用来寻找中东铁路交会点,哈尔滨因此渐渐发展的罗盘等千余件特色展品,讲述着开放、多元、包容、优雅的城市故事。

在哈尔滨音乐博物馆的展柜里,有一根世界著名指挥家祖宾·梅塔指挥棒。祖宾·梅塔曾多次来到哈尔滨,他把指挥棒送给哈尔滨音乐博物馆馆长苗笛时说,他在哈尔滨看到了中华民族悠久的音乐文化历史长河,看到了中华文明对西方文明的尊重和包容,同时也在哈尔滨了解到了人类音乐文化的众多理论以及中华文明之花结出的累累硕果,“我用了一辈子的指挥棒学居然都是中国人发明的。”

哈尔滨音乐博物馆展品背后令人感动的传奇故事,勾勒出让人无比自豪的文化记忆与传承。

## 唱响昂扬旋律 用音乐传承红色经典

哈尔滨不仅是西方音乐传入东方的窗口,还是中国最先唱响《国际歌》的城市。《义勇军进行曲》《中国人民解放军军歌》《中国人民志愿军战歌》等红色经典歌曲的诞生都与哈尔滨息息相关。

在哈尔滨音乐博物馆,通过生动翔实的展示,你会了解到:1920年11月7日,瞿秋白在哈尔滨第一次听到了雄壮的《国际歌》,感受到了共产党的气息;国歌的历史史实就发生在东北抗日战场上,因为东北义勇军才创作了《义勇军进行曲》;在绥化参军的麻扶摇被抗美援朝战士们的口号感动,挥笔写下《中国人民志愿军战歌》……

哈尔滨走出过无数卓越的音乐人

## 创新建馆模式 再现城市文化之魂

哈尔滨音乐博物馆不仅让参观者直观地了解哈尔滨的音乐历史、特色文化、城市精神,还独具匠心地展示了制作乐器的各种工具,让孩子从小培养大国工匠精神。馆内有一个房间名为“初次的舞台”,在这里,孩子们可以听到人生舞台上的第一次掌声。每周六,这里还会举行音乐启蒙公益活动。

作为国内唯一一座以音乐为主题的专题博物馆,开馆两个月来,哈尔滨音乐博物馆以其丰富的馆藏、多元的文化、浪漫的气质吸引了23800余名慕名而来的参观者。看到馆内展示的丰厚城市音乐文化底蕴,市民的自豪感增强了,外地游客对这座城市也是心生仰慕。许多游客在参观后表示,哈尔滨的音乐历史太深厚了。

为哈尔滨音乐博物馆捐出两代人、75年藏品的馆长苗笛表示,在哈尔滨市委、市政府的大力支持下,哈尔滨音乐博物馆在2021年4月16日正式开馆。在政府主办、个人捐赠、专家管理的创新建馆模式下,博物馆迅速成型,不仅弘扬了哈尔滨百年来多元文化的累

才,他们在世界各地展示着百年城市文化熏陶下滋养出来的艺术才华,用深厚的音乐文化底蕴写下了20世纪中华民族音乐的大半壁江山。

在建党100周年来临之际,哈尔滨音乐博物馆以四大龙江精神为主线,从全国范围内筛选了100首优秀艺术家创作的经典红色音乐作品展出。其中,既有延安艺术家在黑龙江创作的一系列歌曲,也有新中国成立后不同历史时期的经典音乐作品。

累硕果,对于中国文博的未来,也是一种可以尝试性推广的方式。

中国音乐家协会主席、著名作曲家傅庚辰表示,音乐的生命在于创新,21世纪中国音乐家的使命就是创建中国音乐流派,哈尔滨成立音乐博物馆对这项使命的完成具有积极的意义和推进作用。

哈尔滨音乐博物馆的建成,让“音乐之城”的文化灵魂得以安放和再现,也是践行“一个博物院就是一所大学”的理念,为哈尔滨城市文化发展打造政府主导、社会参与、共建共享的公共文化服务新格局,文旅融合发展新产品的成功尝试。

# 兆麟公园新添60余只小鸳鸯

园内鸳鸯宝宝陆续跳巢亮相,数量较去年同期有所增加



▲勇敢一跳。

▲鸳鸯一家戏水觅食。

哈报手机记者宋永国摄

本报讯(记者 王骁)连日来,哈市兆麟公园内的小鸳鸯陆续跳巢露面,“鸳鸯家族”更显活力。

6月17日7时34分,摄影爱好者方豫来到兆麟公园。当时正下着小雨,鸳鸯妈妈在2015号古树洞里密切注视着外面的情况,几只小鸳鸯轮番挤到洞口四下张望,这是鸳鸯跳巢的信号。小鸳鸯们在妈妈的示范和激励下张开小小的翅膀相继跳下,之后20只小鸳鸯与妈妈会合到人工湖里觅食。

除了在哈尔滨兆麟公园筑巢繁殖,有鸳鸯选择了“高层住宅”,在省歌舞剧院6楼安家。如果小鸳鸯孵化出来在这里跳巢,就会出现在繁华的街道上,很可能影响交通安全,也会危及小鸳鸯的安全。省歌舞剧院和兆麟公园的负责人得知情况后安排工作人员密切关注鸳鸯孵化的情况,以便及时营救。

6月19日8时25分,鸳鸯粉小车发现鸳鸯有跳巢迹象,兆麟公园和省歌舞剧院值班的工作人员很快赶到现场,将想要从6楼跳巢的小鸳鸯小心翼翼地装进纸箱里,14只小鸳鸯安全转移到了兆麟公园,鸳鸯妈妈也摇摇摆摆地跟进了公园,一家15口团聚了。

小车告诉记者,今年回到兆麟公园的大鸳鸯有80多只,目前新孵化存活的小鸳鸯有60多只,这些数字都比去年同期有所增加。

## 黑土地释放振兴发展新动能

(上接第一版)

### 狠抓项目建设,“原字号”开发释放新活力

机械臂“挥舞”钢管搭起“迷宫”,工人们奋战在各自的作业面上,场面壮观又井然有序……这里是省重大项目飞鹤智能产业园建设现场,很快,集研发、生产、物流为一体的智能产业园,将在双城黄金奶源带上拔地而起。

飞鹤“飞”入冰城,银鲫“游”出龙江。方正县德善乡,一块4万余平方米的现代渔业园区正在辟建中。在园区唱“主角”的是“中国淡水鱼类的独生子”——方正银鲫。作为我国独一无二的淡水鱼类特殊品种,方正银鲫营养价值高,经济价值高,市场需求更高。可长久以来,苗种生产能力不足,成为方正银鲫发展路上的“卡脖子”痛点。

为深度开发这一知名“原字号”,方正县正以

原种场为核心建设方正银鲫现代渔业园区,改扩建原种场为方正银鲫苗种繁育基地,逐步扩增苗种保育场,提高保种、供种能力。联大靠强对外合作,黑龙江省旅游投资集团有限公司、黑龙江北鱼渔业集团有限公司也将与方正县携手进行项目建设,将方正银鲫做成同“方正大米”一样的品牌和富民工程,助力龙江名鱼“游”向全国。

抓住项目“牛鼻子”,跑出发展“加速度”。近年来,哈市从产业基础、资源禀赋、区位优势出发,围绕“原字号”强化招商引资,引进战略投资,新建扩建了一批资源精深加工大项目。以项目促发展、解难题,激发内生动力,增强发展活力。

开启“十四五”,迈上新征程,哈市深度开发“原字号”这篇大文章将越写越精彩。持续优化产业结构,不断积聚发展动能,在实现全面振兴全方位振兴的道路上,黑土地上的“原字号”将迸发出新动能。

## 龙江碳谷产业园预计10月陆续投产

(上接第一版)

一院,即建设先进碳材料产业应用技术研究院;三区,即建设产业双创孵化区、产业发展核心制造区、综合智能保障区;五中心,即建设产业科技测试认证中心、产业要素交易结算中心、产业商品展示中心、产业电商平台中心、产业成果转化双创中心。

通过引进、吸收、消化再创新,拉动新区经济发展,一批配套企业将导入新区。

唐山建华实业集团拥有国内外2个石墨烯研发中心、2个省级院士工作站、1个博士后科研工作站、1个省级石墨烯科技企业孵化器和1个国家级石墨烯众创空间。“龙江碳谷国际合作智慧产业园项目一期,

将建设包括年产300吨石墨烯生产线、石墨烯放肤宁生产车间、石墨烯超级电容生产车间等多条石墨烯产业化生产线、石墨烯研发测试中心、石墨烯企业孵化器、众创空间及石墨烯产业配套生产车间等。”孟英告诉记者。

龙江碳谷国际合作智慧产业园项目二期计划建设先进碳材料产业应用技术研究院,系列石墨烯下游应用产品生产车间及多条石墨烯下游产品产业化生产线、产业科技测试认证中心、产业要素交易结算中心、产业商品展示中心。园区建成后,年产值将达100亿元,利税10亿元以上,实现直接就业人员2000人、间接就业人员3000人。

## 高考信息速递

### 招生人数

## 本科一批A段高校 在我省增招2500余人

本报讯(记者 周雪莉)6月20日,记者从最新发布的《2021年黑龙江省普通高等招生计划》中了解到,今年本科一批(A段)在我省录取高校为360余所,计划招生3.7万余人,比去年增加2500余人,其中理工类3.1万余人,文史类6300余人。

在本科一批(A段)的高校招生中,北京大学在我省招生人数不变,理工类招生17人、文史类招生16人;清华大学招生36人,其中理工类招生34人,比去年增加4人,文史类招生人数不变,招生2人;哈尔滨工程

大学招生597人,其中理工类招生539人,文史类招生58人;哈尔滨师范大学招生人数为2651人,比去年增加97人;东北林业大学、哈尔滨医科大学等招生人数均比去年有所增加。

另外,哈尔滨工业大学校本部招生783人,其中理工类招生723人,比去年增加42人,文史类招生60人,比去年减少2人。哈尔滨工业大学深圳校区招生40人,比去年减少15人;哈尔滨工业大学威海校区招生91人,比去年增加11人,其中理工类增加16人,招生人数为82人,文史类减少5人,招生人数为9人。

### 招生计划

## 港澳19所高校 在我省单招

本报讯(记者 周雪莉)6月20日,记者从最新发布的《2021年黑龙江省普通高等招生计划》中了解到,在2021年我省普通高等招生计划工作中,香港13所高校、澳门6所高校在我省进行单招。被香港单招高校录取并经本人确认就读的考生,不再参加内地高校录取;被澳门单招高校录取的考生同时可被内地高校录取,由考生自主选择录取高校。

**香港13所单招高校:** 香港大学、香港理工大学、香港科技大学、香港浸会大学、香港岭南大学、香港教育大学、香港公开大学、香港演艺学院、香港树仁大学、珠海学院、东华学院、香港恒生大学、香港高等教育科技学院。

**澳门6所单招高校:** 澳门大学、澳门科技大学、澳门城市大学、澳门理工学院、澳门旅游学院、澳门镜湖护理学院。

### 成绩查询

## 高考成绩可通过 6种方式查询

本报讯(记者 周雪莉)记者从最新发布的《2021年黑龙江省普通高等招生计划》中了解到,我省高考成绩将于6月24日左右发布,考生可通过6种方式查询。

- 6种查询方式:**
- 黑龙江省招生考试信息港(<http://www.lzkh.ln.cn>)
  - “龙报港”微信公众号(微信号:hlijzk)
  - 黑龙江省教育厅官方网站(<http://jyt.hl.gov.cn>)
  - 黑龙江省教育厅微信公众号(微信号:hlijjyt)
  - 中国联通云云平台(<http://gk.51jiaoyu.cn/JWWebGaokaoNew/index/init>)
  - 中国移动云云平台(<http://gk.ai-campus.cn/JWWebGaokaoNew/index/init>)

### 志愿填报

## 考生志愿填报 牢记8个步骤

本报讯(记者 周雪莉)20日,记者从最新发布的《2021年黑龙江省普通高等招生计划》中了解到,考生填报高考志愿时,一定要按照8个步骤进行填报。

1. 登录黑龙江省招生考试信息港,进入“网报中心”选择“2021年黑龙江省高考网上填报志愿入口”,进入网上填报志愿考生必读页面。
2. 认真阅读网上填报志愿考生必读,点击“已阅读考生必读”,进入网上志愿填报页面。
3. 输入考号、密码、验证码,进入网报系统。首次登录网报系统时,系统提示

强制修改初始密码,按照系统提示修改密码后,进入网报页面。

4. 选择批次,进入批次填报页面,选择填报院校及专业。
5. 点选“下一步”,认真核对填写的志愿信息。
6. 点选“保存”后,系统将提示“某某批次录取院校志愿保存并提交志愿成功”,点选“确定”完成操作。系统返回到批次列表页面。
7. 继续选择想要填报的批次,重复第4、5、6步操作。
8. 完成填报后,点击“志愿总览”或“查看已填报志愿”查看并打印已填报志愿信息。

**科学防疫不盲目 新冠疫苗做保护**